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examinAnd contestatia depusE de Guzun Vаlегiц аdmiпistrаtог al SRL ,,Gшчп V. Е.",
impotriva Deciziei Inspectiei judiciaTe пт, l206s-1585p/m din 29 dесеmЬriе 2022, emise ре
marginea sesizбTii depuse la 09 decembrie 2022, asupra асtiчпilог judecбtorului Valah
Сiрriап de la Judecdtoria ChiginЁu (sediul Сепtrч),

CONSTATA:
Аrgчmепtеlе sesizДrii
La 09 dесеmЬriе 2022 in аdгеsа Consiliului Sчреriоr al Magistranrrii а paгvenit о

рlбпgеrе din partea lui Guzun Valeriu, adminisffator SRL "Guzun V.E.", рriп саrе solicitД
tragerea la rйsрчпdеге disciplinari а judecйtorului Сiрriап Valah din cadrul Judecitoriei
Chiqinбu, sediul Сепtrч.

Рriп dispozilia inspectoгului-judecёtor principal din 13 dесеmЫiе 2022, sesizarea а fost
гераrtizаtd репtгч ехаmiпаге inspectoruluijudecltor Natalia Paustovscaia.

2. Descrierea succintй а faptelor invocate
Autorii sesizdгilor indicё ci ре rоlчl Judecitoriei ChiEinбu, sediul Сепtrч, in рrосеdчrа

judecltorului Сiрriап Valah sa aflat contestatia depusd de Doga Cristina impotriva сrеditоrului
SRL "Guzun V.Е.", рriп s-a solicitat anulaTea procesului-veгbal de constatare rv.0|0-6cl2022
diп 02,02.2022, intocmit de executorul judecitoresc 9i incasarea cheltuielilor de judecati.

Subsemnatul invocd dezacord cu iпсhеiеrеа din l7 iunie 2022 пr,25-126112022, еmisёl

de judecdtorul Ciprian Valah, рriп саrе s-a respins са neintemeiate сегеrilе creditorului pгivind
iпсеиrеа procesului qi scoaterea de ре rоl а contesta[iei inaintata de Doga Cristina impotriva
creditorului Societatea cu Rбsрчпdеrе Limitatё ,,Guzun V.Е.", intervenient ассеsоriч
executorul judecitoгesc Iacob Мirоп, pгivind anularea pгocesului-verbal/act de constatare,

рr.dе ех.пr.0l0- бС12022 din 02 fеЬrчагiе 2022, emis de executorul judecdtoresc Iacob Мirоп.
La fel, subsemnatul expune dezacord qi cu incheierea emisd la 17 iunie 2022, prin саrе а

fost admisё contestatia inaintata de Doga Cristina impotriva Societatii cu Rбspundere Limitati
,,Guzun V.Е.", inteгvenient accesoriu executorul judecdtoresc Iacob Мiгоп, privind апulаrеа
procesului-verbal de сопstаtаге intocmit de executor. А апчlа Pгocesul-verbaУact de

constatare, рr.dе ех.пг.0l0-6С12022 din 02 februarie 2022, еrпis de executorul judecйtoгesc

Iacob Мirоп.
Сопsidег5 autorul са, fарtеlе relevante suрrа чогЬеsс despre iпсёlсаrеа погmеlог

imрегаtiче ale legislafiei gi iпсоmреtеп[Д profesionali gгач1 9i evidenti.
Dеsсгiо сё la 29 iulie 2022, Societatii cu RДsрчпdеrе Limitatй ,,Guzun V.E." а declarat

rесчrs impotriva iпсhеiоrilог din l7 iunie 2022, solicitind саsагеа iпсhеiегilог contestate, сч
adoptarea чпеi decizii поi de incetare а procesului intentat 2 iп baza art. 265 lit. а) din Codul



de ргосеdчrй civilД 9i sсоаtеrеа de ре rоl а contestaliei iп temeiul art,26'l |it. Ь), с) din Codul
de рrосеdчrd civil!, dupn caz adopиrea unei decizii noi de rеsрiпgеrе integrald а contesta}iei,

Men;ioneazй ачtоrul sesizбrii cd, Colegiul civil Cur|ii de Apel Chiginйu а constatat

faptul сй, la ехаmiпаrеа сеrеrii privind сопtеstаrеа асtеlоr ехесчtогulчi judесtrtогеsс s-au

admis iпсёtсiri de ordin рrосеdчrаl се nu pot fi corectate de instanIa de rесчrs gi din acest

motiv Colegiul civil considerё песеsат sa admiй rесчrsчrilе, si caseze integral incheierile
Judecйtoriei Chiqindu, sediul Centru din l7 iunie 2022 qi sб restituie pricina la rеjudесаге Tn

aceeaýi instanla, in alt complet de judecatй,
Considertr са acliunile judecЁtorului in proces de iпйрtчirе а justi{iei fac dovada

incompetenlei profesionale grаче ýi evidente. In viziunea autorului sesizйrii, magistratul а

admis iпсilсаrеа поппеlоr impeгative ale legisla;iei iп рrосеs de inйptuire а justiliei, оr,

acesta пч а aplicat legea саrе trebuia si fie aplicat5 9i а emis о hоtйrirе ilegald.
Susline ачtогчl sesiйrii cd, in situalia in саге judecбtorul admite incilciTi ale поrmеlоr

materiale Ei procesuale, aceasta se ехрliсй рriп lipsa competen|ei 9i profesionalismului in
rеаlizаrеа atribu;iilor саrе-i rечiп unui judecitor.

Рriп чrmаrе iпdiсё сЕ judecйtorul Сiргiап Vаlаh а admis sй incalce погmеlе impeгativi
dictate de lege, si emitб о hоtДrбrеа ilegalй саrе in mod vёdit iпсаlсй drерtшilе ýi libertalile
fundamentale, са de exemplu art.20 din Constitufia Republicii Moldova. Respectiv
magistratul а actionat in саdrчl procesului intrOun mod incompetent din punct de чеdеrе

ргоfеsiопаl in mod gгач gi evident.
Рriп decizia din 24 поiеmЬгiе 2022 а Счr{ii de Apel ChiEinбu, au fost confirmate Ei

sus[inute toate аrgumепtеlе inaintate de сёtrе гесurепt SRL ,,Guzun V.B."
А descris сd, la 28 iuJie 2022, avocatul Ion Dorogoi s-a аdгеsаt la Uniunea Na}ionalё а

ExecutoTilor Judecбtoregti cu solicitarea opiniei consultative rеfегitоr la prevederile агt. 25 Ei
art.l0 din Codul de Executare, qi anume daca poate fi contestat ргосеsчl чегЬаl de сопStаtаrе а

faptelor qi stiгilоr de fapt.
La 17 august 2022, avocatul Ion Dогоgоi а receptionat un rdspuns oficial, ргiп саrе

Uniunea Na[ional1 а Executorilor Judecdtoregti l-a iпfогmаt сё, una din atribuliile ехесutоrului
judecdtoгesc este de а constata acliunea de сопSИtаrе а fapte sau Starilor de fapt. Ac;iunea de

constatare а faptelor sau starilor de fapt пч reprezint1 in sine о acfiune de ехесutаrе silitd,
fiind гealizatб in аfага unei ргосеduri de ехесчtаrе.

In viziunea autorului sesizirii, procesul-verbal de constatare а fарtеlоr sau starilor de

fapt пч poate fi supus controlului judecitoresc, iаr in cazul in саrе este sesizatё сч о astfel de

сеrеrе, instanfa чrmа sЁ rеfчzй рrimirеа сеrеrii sau si inceteze рrосеsчl, dасй acesta а fost
intentat potrivit аrt. 269 alin.(l) sau а art.265 lit. а) СРС.

Soliciй ачtогчl sesizйrii, intentarea рrосеdчrii disciplinare Ei trаgеrеа la rйsрuпdеrе
disciplinari а judecdtorului Ciprian Vаlаh din саdrчl Judecбtoriei ChiEindu, sediul Сепtгч, ре
motivele invocate in раrtеа descriptivё а ргеzепtеi sesizlri.

{ozi{ia Inspec{iei Judiciare
In сопfогmitаtе cu prevederile аrt. 23 alin. (l) din Legea cu рriчirе la rlsрчпdегеа

disciplinari а judecitoгilor, чегifiсаrеа sesizбrii rерrеziпtd etapa in cadrul cireia se stabilesc
faptele impuиte judecdtorului gi consecinlele acestora, circumstanlele in саrе ач fost comise,

рrесчm gi orice alte date concludente din саrе sa se poata stabili existenta sau inexistenla
еlеmепtеlоr аЬаtегii disciplinaгe. Vегifiсаrеа sesizirii se efectueaza de саtrе inspectorii-
judecltori in tеrmеп de cel mult 20 de zile lчсrйtоаrе de la data inTegistrбrii sesizirii.
Теrmепчl de verificare а sesizйrii poate fi prelungit de inspectorul ргiпсiраl cu cel mult l5
zile, la сегегеа inspectoruluijudecёtor саrе veTificД sesizarea, dасй exisй motive intemeiate
саrе j ustifi сй рrеlчпgirеа tегmепчlчi.



Alin. (1') din acelaqi агtiсоl ргечеdе сё, dасб пч se iпtгчпеsс elementele constitutive ale
abaterii disciplinare sau faptele iпчосаtе iп sеsizаге пч se сопfirmd рriп ргоЬеlе аdmiпistгаtе
iп procesul чеrifiсdrii рrеаIаЬilе, inspectorul-judecdtor сёruiа i-a fost rераrtizай sesizaгea,

рriпtr-о decizie motivatё, respinge sesizaгea са fiind neintemeiati.
Аrt. 4 alin. (l) din Legea cu рriчirе la rйsрчпdеrеа disciplinarй а jчdесйtоrilоr епumеrй

in mod exhaustiv faptele/ac}iunile, саrе pot constitui temei de abateri disciplinare in privinfa
judecdtorilor.

Autorul sesizdгii indicd са temei pentru trаgеrеа la rdsрчпdеrе disciplinarй а
judecёtorului Сiрriап Valah de la Jчdесitогiа Chiginйu, sediul Centru prevederile lit. Ь), с) qi

i) alin. (l) ale аrt. 4 din Legea cu privire la rДsрчпdеrеа disciplinarй а judecёtorilor nr. l78 din
25.0,1.2014,

VеrifiсДпd агgчmепtеlе expuse iп sesizare qi potrivit informa}iei extrase din Programul
integгat de gеstiопаrе а dоsаrеlоr, se atesta чrmбtоаrеlе.

La 23 mагtiе 2022, Doga Cristina а inaintat in Judecitoria Chiginlu, sediul Centru
contestalie impotгiva cгeditorului SRL ,,Guzun V.E.", intervenient ассеsоriч executorul lacob
Мirоп, ргiп саrе а solicitat апчlаrеа ргосеsчlчiчеrЬаVасt de consИtare intocmit de ехесчtоr
jчdесйtогеsс, пт,010-6cl2022 din 02.02,2022 qi iпсаsагеа cheltuielilor de judecatй, care а fost
герагtizаtа in mod automat aleatoriu j udecltoгului Апdrеi Ojoga.

La 28 martie 2022 judecёtorul Ojoga Andrei а declarat аЬliпеге la ехаmiпаrеа сеrеrii
nominalizate, саrе а fost admisd prin iпсhеiеrеа Judecitoriei ChiginЁu, sediul Сепtrч din 07
apri|ie 2022.

Astfel, роtгiчit figei de rераrtizаrе а dosarului, la 08 aprilie 2022, cava м.25-1261,12022
а fost гedistTibuitб in mod aleatoriu judecdtorului Сiрriап Valah, саrе рriп incheierea din l3
aprilie 2022 а dispus ассерtаrеа in ргосеdчrа de ехесчtаrе contestatia inaintaй de Doga
Cristina imроtгiча SRL ,,Guzun V.Е.", intervenient accesoriu ехесчtоrчl judecйtoresc Iacob
Мirоп, ргiчiпd сопtеstагеа асtеlог executoгului judecбtoresc 9i а stabilit ехаmiпаrеа
contestaliei йri рrеzеп!а participan}ilor la рrосеs uniprsonal de jчdесёtоr, сопfоrm аrt.269
alin.(4) СРС, la 26 mai 2022, оrа 09:00.

La 16 mai 2022, creditorul SRL ,,Guzun V.E." а depus rеfегiп}i impotTiva contestafiei,
in саrе а solicitat inclusiv iпсеtагеа examinйrii contestaliei (pгocesului) in temeiul аrt.2б5 Iit.

а) СРС, din motivul сй obiectul contestaliei este procesul-verbal/act de сопsИtаrе intocmit de
ехесчtоr, м.010-6с/2022 din 02.02.2022, саrе пч se contesta сопfоrm Codului de ехесчtаге,
dеоагесе пч este act de ехесчtаге, dаr de сопstаtаrе а fарtеlог nesupus contestaгii. Totodata,
creditorul а solicitat scoaterea de ре rоl contestaliei in temeiul агt.267 lit.b), с) СРС, din
motivul сЁ la caz пu este intentatй о ргосеdчrй de ехесutаrе, deci пч existi pДr{i/participanti la
proceduTa de ехесчtаrе сопfоrm Codului de ехесчtаге, iаr contestatara а inaintat iп judecaй
ргеzепtа conteStafie in iпtеrеs рrорriч, nefiindu-i incilcat de ехесчtоr nici чп drept рrечбzчt de
lege in acest sens.

Рriп iпсhеiеrеа Judec5toriei ChiEinйu, sediul Сепtrч din l7 iunie 2022, s-ач геsрiпs са
neintemeiate сеrегilе creditorului рriчiпd incetarea procesului gi scoaterea de ре rоl а
contestafiei inaintate de Doga Сгistiпа impotriva creditorului Societatea cu Rdsрчпdеrе
Limitatd ,,Guzun V.Е.", iпtегчепiепt ассеsоriч executorul judecdtoresc Iacob Мiгоп, privind
апulаrеа pгocesului-verbal/act de сопsиtаге, рr.dе ex.nT.Ol0-6Cl2022 din 02 februarie 2022,
emis de executorul judec5toresc Iacob Мiгоп.

Tot la 17 iuпiе 2022, рriп iпсhеiеrеа Jчdесёtогiеi ChiginДu, sediul Centru, s-a admis
contestatia inaintati de Doga Сristiпа impotriva Societalii cu Rdsрчпdеге Limitatй ,,Gчzчп
V,E.", intervenient accesoriu ехесчtогчl judecdtoresc Iacob Мiгоп, pTivind апчlаrеа
рrосеsulчi-чегЬаI de constatare intocmit de ехесчtоr. S-a anulat procesul-verbal/act de



сопsиtаге, pr.de ех.rг.010-6С/2022 din 02 fеЬrчаriе 2022, emis de executorul judecdtoresc
Iacob Мirоп.

La 29 iunie 2022, Gлzuп Vаlегiu а depus cerere de rесчrs impotriva incheierilor
Judecёtoriei Chiqinйu, sediul Centru din l7 iunie 2022.

Potrivit figei de rераrtizаrе а dosarului, сеrеrеа de rесчrs depusб de Guzun Vаlеriч а fost
iпrеgistrаtd la 20 iulie 2022 |а Cumea de Apel Chiqindu cu nT.2-22039949-02-25r-20012022 1i
а fоst rераrtizаtd iп mod aleatoriu judесйtоrчlчirароrtоr Viorica Mihaila.

Ulterior, prin decizia irечосаЬilё Colegiului civil, comercial Ei de contencios
administrativ al Cur}ii de Apel Chiginёu din 24 noiembrie 2022, s-ач admis rесчrsurilе
declarate de сДtrе SRL ,,Guzun V.Е." qi de сёtrе executorul judecбtoresc Iacob Мirоп. S-a
casat integIal incheierile Judecitoriei Сhigiпйч, sediul Сепtrч din l7 iчпiе 2022, emise iп
сачzа civili la сеrеrеа depus5 de Cгistina Doga impotriva Societalii cu Rispundere Limitatd
,,Gчzчп V.E.", iпtеrчепiепt accesoriu executorul judecitoresc Iacob Miron, privind апulаrеа
procesului-verbal de constatare din 02 fеЬrчагiе 2022, cu restituiIea cauzei civile la
Judecёtoria ChiEindu, sediul Сепtrч pentru rеjчdесаrеа сеrеrii depuse de Cristina Doga
impotriva SocietaIii cu Rёsрчпdеге Limitatб ,,Guzun V.E.". intervenient accesoriu ехесчtоrчl
judecdtoresc Iacob Мirоп, privind апчlаrеа procesului-verbal de сопstаtаге din 02 fеЬrчаriе
2022, iп alt complet de judecatd.

Respectiv, potrivit figei de repartizare а dоsагчlчi, cauza civilй yizatё, а fost rеmisi
рпtrч rejudecare qi la data de 07 .12.2022 а fost inregistrati la Judecёtoгia Chigindu сч пr. 2-
220З9949-12-25-0'7 |22022 qi rераrtizаtй iп mod aleatoriu judecбtorului Angela Ciubotaru.

Ргiп iпсhеiеrеа din 14 decembrie 2022 пr. 25-5З'l'7122, procesul civil, rеmis sрге

фчdесаrе, iп baza сеrеrii depuse de Cristina Doga impotriva Societa[ii cu Rispundere
Limitata "Guzun V.E.", intervenient ассеsоriч executorul judecitoresc Iacob Мiгоп cu рriчirе
la апчlаrеа actului de constatare din 02 fеЬrчагiе 2022, s-a incetat. S-a explicat Cristinei
Doga сi nu se admite о почё аdrеsаrе in judecati а aceleiagi pd(i cu рriчirе la acelaEi obiect gi

ре aceleaqi temeiuri.
Totodatd s-a explicat сб incheierea poate fi atacatЁ сч rесчrs la Счrtеа de Apel ChiEinёu

in tеrmеп de 15 zile de la соmчпiсаrе, рriп inteгmediul Jчdесйtоriеi Chiginйu, sediul Centru.
La 22 decembrie 2022, Cristina Doga а depus сеrеге de recurs impotriva incheierii din

l4 decembrie 2022. Respectiv, legalitatea qi temeinicia incheierii Judecitoriei ChiEindu, sediul
Centru din l4 decembrie 2022 urmеаzб si fie чеrifiсаti in ordine de rесчrs.

iп саdrчt чеrifiсбrii argumentelor invocate in sesizare, s-a constatat сi, рriп decizia пг.
2r-l88'7 /22 din 24 поiеmЬriе 2022 а Colegiului civil, соmеrсiаl gi de contencios administгativ
al Cu4ii Sчрrеmе de Justilie s-a dispus admiterea rесчrsчrilоr depuse de cltre SRL ,,Guzun
V.E." qi de саtrе executorul judecltoresc Iacob Мirоп 9i апчlаrеа integrala а incheierii din l7
iлiе 2022 а cu restituirea cauzei la rеjчdесаrе la Judecitoria СhiЕiпёч, sediul Сепtгч, iп alt
complet de judecatй.

Astfel, а геliпчt instanta de rесurs ргiп decizia din 24 noiembrie 2022, aplicarea еrопаtа
de саtrе рrimа instanfё а поrmеlоr mаtегiаl gi рrосеdчrаl, in mod еrопаt nu au fost aplicate
рrечеdегilе alin. (3), аrt. 163 Cod de Ехесчtаrе (legea care чrmа а fi aplicatё) si in mod еrопаt
au fоsлt aplicate prevederile аrt. 54 Cod de Executare (iegea саrе пч чrmа а fi арliсай).

In aceea9i оrdiпе de idei, mепfiопdm сб, din decizia instantei de rесчrs nu rezultй
арliсагеа in mod inten|ionat sau din neglijen1a grачй а legisla|iei de catre judecitoгul Сiрriап
Valah la аdорtагеа incheierilor din l7 iunie 2022, се аr fi dus la iпсйlсаrеа dгерtчrilоr
autorului sesizarii, оr чеrifiсаrеа legalita;ii qi temeiniciei hоtdriгilоr iпstап{еlог iпfегiоаге de
catтe instanlele iеrаrhiс sчреriоаге, inclusiv cu апчlаrеа асеstога, rеmitеrеа la rеjudесаrе sau
adoptarea чпоr noi hоtйгАгi este un ргосеs judiciar in conformitate cu legea, саrе аsigчrй atAt



independenja judecбtorilor, са exponenti ai puterii judiciare, cit ýi drерful la чп рrосеs
echitabil al justi giabililor.

Iаr pentru а rеtiпе in sаrсiпа judecdtorului siчАrqirеа чпеi abateri disciplinaTe, чrmеай а
se sИbili dacб аЬаtеrеа disciplinarЁ este рrечаzчй de lege, dасй sблt intrunite elementele
constitutive ale acesteia, respectiv, latura obiectivi si subiectivd. In lipsa unuia dintre aceste
elemente abaterea disciplinarД пч subzisti qi, deci, пч poate fi angajatd rДsрчпdеrеа
disciplinarI а judecбtorului.

Счгtеа Constitufionald ргiп mai multe hойrАri ale sale а subliniat, сi independenja
judecёtorului este о рrеmisй а statului de dгерt 9i о gaгanlie fчпdаmепиld а unei judecd[i
corecte, сееа се рrеsuрчпе сй nimeni пч poate iпtегчепi iп deciziile 9i modul de giпdiге ale
unui jчdесйtог, decit ргiп рrосеdчrilе judiciaгe stabilite qi сб un judecёtor пч poate fi tras la
г5sрчпdеге disciplinard numai репtrч iпtеrрrеtаrеа печпifогmi а legislaliei, ргiп aceasta fiind
iпсйlсаtе drерtчгilе judecбtoгului de а gindi liЬеr, de а trata legea diferit, dеошесе judecitorul
аrе оЫigаliа de а se conduce de погmеlе de drерt, determinind mai intii de toate legalitatea
actului juridic, in baza сёrчiа se va rezolva litigiul.

In acelagi context, in temeiul Avizului пr.3 al Consiliului Consultativ al Judecёtorilor
Ечrорепi (CCJB) Ei аltоr acte поrmаtiче, doar instanla de judecatй pate аргесiа dасй
judecdtorul а aplicat печпifогm legislalia iп mod inten1ionat sau din neglijen{й gravё 9i сd
pentru а арrесiа ac{iunile judecбtorului privind interpretarea sau арliсаrеа печпifоrmd а

legisla{iei, trebuie sй se {iпi cont gi de rароrtчl rеzопаЬil de propo(ionalitate intre mijloacele
folosite 9i scopul чrmбrit qi сб dоаr iп cMul апulйrii hоtёririi judecёtoregti defectuoase 9i
constatёrii faptului сй la examinarea cauzei judecdtoгul, intenlionat sau din neglijen[Д gravd, а
iпtегргеtаt sau а aplicat печпifоrm legislalia, sancJiunea disciplinaгi va fi aplicati
judecйtorului,

Оr, potгivit рriпсiрiilоr generale, nimeni, in аfаrа instanteloг judecбtoгegti, iп огdiпеа qi

рrосеdчга stabilita de atac, пч este in drept sй se implice in ехаmiпаrеа сачzеlог la instan[ele
judecйtoreqti competente sau si se ехрчпД asupra legalitalii qi temeinicii hоtЕririlоr emise.
Independen{a judecitorului este о рrеmisй а statului de Ферt Ei о gаrапfiе fundamentald а чпеi
judecйli corecte, сееа се рrеsчрчпе ci nimeni пч poate iпtегчепi in deciziile Ei modul de
gindire ale unui judecdtor, decit prin procedurile judiciaгe stabilite.

La caz, judecitorul а apreciat рrоЬеlе din dosaT la intima сопчiпgеrе 9i а adoptat solutiile
respective, саrе пu pot fi considerate са fiind adoptate inten}ionat sau din neglijenla grача, Sau
саrе iач iпсбlсаt dгерfurilе fundamentale ale autorului sesizirii.

Mai mult, агgчmепtеlе invocate in sesizare privind dezacoгd сч iпсhеiегilе din l7 iunie
2022, рriп саrе s-a respins са neintemeiate сеrеrilе creditorului privind iпсейrеа procesului gi

sсоаtеrеа de ре rоl а contestaliei inaintatй de Doga Cristina impotriva creditorului Societatea
cu Rispundere Limitata ,,Guzun V.Е." qi ргiп саге а fost admisi contestafia inaintatЁ de Doga
Cristina impotriva Societatii cu Rёspundere Limitatё,,Gчzчл V.E.", intervenient accesoriu
executorul judecitoresc Iacob Мirоп, privind anularea procesului-verbal de сопstаtаrе
intocmit de ехесчtог, fас раrtе din aspectele рrосеdurаlе, саrе au constituit subiect de
ехаmiпаrе iп instan}a de rесчrs gi са сопsесiпlЁ, incheieгile Jчdесitогiеi СhiЕiпёч, sediul
Centru din l'7 iuпiе 2022 au fost casate cu rеmitеrеа cauzei la rejudecare in aceiaEi instanlД, in
alt complet de judecatё.

Respectiv, Societatea cu Rlspundere Limitatб ,,Guzun V,E." а fost герчs5 in drерtчri
рriп insdqi аdmitеrеа сеrеrii de rесчгs, апчlаrеа iпtеgrаl5 iпсhеiеrilоr din I7 iunie 2022 9i
геStitчirеа сашеi civile, spre геjчdесаrе.

Este de notat сД, admiterea sau rеsрiпgеrеа acliunii se аtгiЬчiе la aspecte de ргосеdчrй,
саrе чiп sd asigure геsресtаrеа drерtчrilоr рйrlilоr la рrосеs. Апчlаrеа sau mоdifiсагеа
hоЙrАrii judecltoгeýti аtrаgе rёsрrrпdеrе iп condiliile Legii пт. l78 din 25 iulie 20l4 cu privire



la гisрчпdегеа disciplinari а judecdtorilor, dacd judecйtorul саrе а рrопчп{аt-о а incйIcat legea
intenfionat sач са чппаrе а unei neglijente grave.

Astfel, чеrifiсАпd acliunile judecйtoriloг viza|i in sesizare, prin ргismа temeiului invocat
qi prevёzut de lit. Ь), alin. (1), аrt. 4 din Legea pгivind rбsрчпdегеа disciplinari ajudeoitorilor,
adici аdорtаrеа чпеi hоtirбri judecitoreEti prin саге, intentionat sau din neglijenla grача, ач
fost incdlcate drepturile ýi libertalile fundamentale ale реrsоапеlог fizice saujuridice, garantate
de Constitulia Republicii Moldova qi de tratatele intemationale privitoare la dгepturile
fundamentale ale omului la саrе RерчЫiса Moldova este parte, se ге[iпе чгmdtоаrеlе.

Textul de la lit. Ь) alin. (t) аrt. 4 din Legea cu рriчirе la rЁsрчпdеrеа disciplinarД а
jчdесitоrilог, in redac}ia Legii пт. l36 din l9 iulie 2017, iп vigoare de la 14 octombrie 20l8,
defineqte аЬаtеrеа disciplinard de adoptare а hotДririi judecЁtoгeEti са fiind realizaй рriп
inten;ie sau neglijen!6 grачй, са о latura саrе ргеsчрчпе afectarea actului de justilie ргiп
iпсilсаrеа drерturilог ýi liЬеrtаlilог fundamentale ale регsоапеlоr fizice sau juridice, gагапtаtе
de Constitulia Republicii Moldova gi de tratatele intema{ionale privitoare la dгерrurilе
fundamentale ale omului la care Republica Moldova este parte.

Textul de la lit. Ь) alin. (1) art. 4 din Legea cu рriчirе la rёsрчпdегеа disciplinaгД а
judecйtorilor, in rеdасliа Legii пr. l36 din 19 iulie 20l7, in vigoare de la l4 octombrie 2018,
define;te аЬаtеrеа disciplinarё ргiп actiunile сч ,,rеа-чоiпlа" qi ,,neglijenfd gravй" de о
gravitate deosebiti, са о laturй саrе ргеsчрчпе afectaгea actului de justilie рriп iпсДlсаrеа
drepturilor 9i libertйJilor fundamentale ale реrsоапеlоr fizice sau juridice, garantate de
Constitulia RерчЫiсii Moldova qi de tratatele iпtеrпаliопа|е privitoare la drepturile
fundamentale ale omului la саrе Republica Moldova este раrtе.

Avind in vedere noliunea de grava neglijen|ё, саrе este сопsidеrаtI aplicabild atunci
cAnd diligenla песеsаrЁ in des{Equrarea чпоr ргосеdчri este grач iпсДlсаtй, atunci crind nu sunt
aplicate сhiаr qi cele mai simple 9i evidente ralionamente qi atunci cAnd пч s-a luat iп
considerare сееа се аr fi fost evident pentru огiсiпе, iаг rеа-сгеdiпlа рrеsчрчпе distorsionarea
conqtienti а dreptului, fiind о еrоаrе evidentД 9i conEtientё, сhiаг 9i iп situafia existenlei чпоr
asemenea fapte, пч огiсе еrоаrе, fie еа gгачd, poate face obiectul чпеi sancliuni disciplinaгe.

Reieqind din prevederile аrt. 2l alin. (l) din Legea cu ргiчiге la statutul judecбtorului,
judecйtorii роаrtа rаsрчпdеrе disciplinarЁ in modul stabilit de Legea пr. 178 din 25 iulie 20l4
cu ргiчiге la гdsрчпdеrеа disciplinarй а jчdесitоrilог.

Deci, саrасtеrul imputabil al motivelor invocate, чrmеаzi а fi арrесiаt gi iп соrеsрчпdеrе
cu ргеvеdеrilе art, 21 а| Legii cu privire la гdsрчпdегеа disciplinarй а jчdесltогilоr, din
rеglеmепtdrilе сагеiа геzчltа сД, judecёtorul роаrtа гаsрчпdеrе disciplinar5 dacl а incdlcat
Iegea intenlionat sau са чrmаге а unei neglijenfe grаче.

Сопfоrm рrечеdегilоr р. б а Ноt5гАrii Cu4ii Constitulionale пг. 28 din l4 dесеmЬriе
20l0, Consiliul Sчреriоr al Magistraturii qi colegiul disciplinaг, iп calitate de instan}e
disciplinare, репtrч а rеliпе in sarcina judecёtorului sйчАrgirеа чпеi abateri disciplinare, trеЬчiе
sб stabileascё daci sчпt intrunite elementele constitutive ale acesteia, гespectiv latura obiectivi
gi subiectivй. in lipsa unuia diпtrе aceste elemente constitutive abaterea disciplinaгб nu
subzistй qi, deci, пч poate fi angajata rаsрчпdегеа disciplinarй а judecбtorului.

In consecinld, пч s-a relinut intenlia Ei neglijenla gravб а judecdtorului Ciprian Vаlаh de
а adopta cu rеа-сrеdiпlД iпсhеiеrilоr din l7 iunie 2022.

Iп contexnrl expus пч pot fi incadrate ac|iunile judecбtorului Сiрriап Vаlаh nici сопfогm
temeiului ргечаzчt de lit. с) alin. (l) аrt.4 din Legea cu privire la гdsрчпdеrеа disciplinarй а
jчdесйtоrilоr, adicE acliuni ale judecДtorului in ргосеsчl de iпйрtчirе а justiliei саrе fас
dovada incompetenlgi pгofesionale grave 9i evidente.

Ог, incompetenta profesional1 grачi Ei evidentй рrеsчрчпе ac[iuni саrе аr demonstra
lips5 de cunoEtin{e sau de рrасtiс5 iпtr-чп anumit domeniu, la caz in domeniul de арliсаге а



legiloг, а practicii unitare in spetele care se solulioneazЁ. Aceasta poate insemna о igпоrапt6, о
neqtiin}i а чпоr legi evident счпоsсчtе, о aplicare absolut irelevanta, о lipsa а puterii legale de
а indeplini о anumitб atribulio etc.

In speti, nu s-a refinut incompetenla ргоfеsiопаli grачй qi evidentё а judecitorului
Сiргiап Valah. Оr, in esen!6, judecёtorul in ехеrсitагеа funcfiei, аrе sarcina de а iпtегрrеtа
independent геglеmепtбrilе legale, йrd саrеча imixtiuni. Iаr actele de dispozilie emise in
procesul iпЙрtчiгii justiliei se чеrifiсй de саtrе instanlele iегаrhiс superioare in саdrчl
examinarii ареlчrilоr sau rесursчrilоr declarate de pa4i Ei alli participanli la рrосеs.

Nu s-a relinut in acfiunile jчdесitогilоr vizafi in sesizare nici temeiul invocat ргiчiпd
iпс5lсагеа поrmеlоr imperative а legislafiei in procesul de inйptuire а justiliei, prevйzut la lit.
i) alin. (1) ale аrt. 4 diп Legea privind rбsрчпdеrеа disciplinarй а jчdесйtогilоr. Оr, поrmеlе
imрегаtiче impun о anumit5 conduita univoci gi strict determinatё, de la саrе nu se poate
deroga, adicД nu pot fi stabilite alte reguli, decdt cele impuse de lege, de la саге subiec|ii de
drept пч se pot abate. Iп acliunile judecdtorilor vizafi iп sesizare пч au fost relinute actiuni саrе
incalc1 саrеча погmе imperative ale legislaliei in procesul de iпйрtчirе а justiliei.

Aгgumentele ачtоrilоr sesizёrii рrесчm сi, judecйtorul Сiрriап Valah аr fi aplicat eronat
prevederile поrmеlог mateгiale qi рrосеdurаlе la ехаmiпаrеа in ргосеdчrа de ехесчtаге
contestafia inaintatД de Doga Cristina impotriva SRL ,,Gшчп V.E.", iпtегчепiепt accesoriu
executorul judecйtoresc Iacob Мiгоп, privind апчlаrеа procesului-verbal de сопstаtаrе
intocmit de ехесчtоr, implicd eventual о арrесiеrе ре fondul cauzei, iаr Inspec{ia judiciarб nu
аrе competenle jurisdic|ionale, саге i-ar permite арrесiегеа legalitalii Ei temeiniciei асtеlоr
judecйtoreqti adoptate de instanlele judecйtoreqti.

Inspec|ia judiciarй rеitеrеаzй сё, jчdесйtогчl este obligat sa respecte сеriпlеlе legislaliei
iп чigоаге la inIйptuirea justdiei, in см сопtгаг survine гdsрчпdеrеа.

Deci, саrасtеrчl imputabil al mоtiчеlог invocate, чrmеаzй а fi аргесiаt iп соrеsрчпdеrе
cu prevederile Legii cu privire la rбsрuпdеrеа disciplinard а judecitorilor, din rеglеmепtйгilе
сirеiа rеzчlй сi, judecйtoгul роагtа rаsрчпdеrе disciplinarД dacd а incilcat legea inten{ionat
sau са чппаrе а unei neglijen{e grave.

Аrt. 4l din Legea cu рriчirе la rёsрuпdеrеа disciplinard а jчdесйtогilог dezvolta no|iunile
de аЬаtеrе disсiрliпагd sdчбrgitё рriп intenfie sau ргiп neglijenta grача.

Astfel, pot iпtrа in sfеrа rЁspunderii disсiрliпаге пчmаi acele iпсёlсйri ale погmеlоr de
dгерt material qi рrосеdчrаl саге pun in discu{ii valabilitatea асtе]оr intocmite de judecйtor,
pentn] саrе lipsa de previziune manifestatЁ de judecitoг trebuie sd fie inexplicabilё din punctul
de чеdеrе а unui profesionist in domeniu drepfului.

No{iunea de аЬаtеrе disciplinarб savarýita cu intenlie, рrеzчmа cd judecdtorul incalcd
conýtient поrmе de dгерt material sau procesual, iаr nofiunea de neglijen;i grача, este
consideratб aplicabild аtчпсi cAnd judecitorul а admis о iпсйlсаrе а чпоr поппе de drept
matorial sau procesual Йгi a-qi da seama de о eventuali сопsесiп{й prejudiciabilй а acliunii
sau inacfiunii sale, deEi putea 9i trebuia sa о рrечаdа. Deci, nu orice еrоаrе, fie еа grача, poate
face obiectul unei sanc;ir-rni disciplinaгe.

Счrtеа ConstituJionalй prin Ноtйrirеа пr. l2 din 07.06.20l1 репtrч controlul
constitulionalitd{ii ргечеdеrii art,22 аliп. (l) 1it. р) din Legea пт. 544-XIII din 20.07.1995 cu
рriчirе la statutul judecйtorului, in rеdас[iа Legii пr. l52 din 08.07.20l0 pentru mоdifiсагеа ýi
соmрlеtагеа uпоI acte legislative, а statuat са, репtrч апgаjаrеа rйspunderii disciplinare а
judecбtoгului este песеsаr de а stabili faptul iпсбlсdrii intenlionate а legii sau din neglijen!б
grачй. Rёsрчпdеrеа disciplinarё а judecdtorului nu poate fi апtrепаtб репtru modul de
interpretare а legii, арrесiеге а fарtеlог sau ечаlчаrе а ргоьеlоr. La rеfiпеrеа in sarcina
judecitorului sdvАгgirеа чпеi аЬаtеri disciplinare, чrmеаzД sd se stabileascй daci sunt intrunite
elementele constitutive ale acesteia, adicd lаtuга obiectivi gi сеа subiectivй. in lipsa unuia



dinte aceste elemente constitutive аЬаtегеа disciplinaгб nu subzist5, 9i deci nu poate fi angajata

rdsрчпdеrеа disciplinari а judecйtorului. La fel, din hоtйrбrеа datб se despTinde сд, este

inadmisibili respnsabilizarea automata а judесЁtоrilоr ffrб а dеmопstrа latura obiectivi 9i
subiectivi а abaterii disciplinare.

А9аdш, pentru са о fapt5 sa poata fi considerati abatere disciplinarё trebuie si аiЬЙ uп

саrасtеr ilicit, si fie comisi diп motive imputabile judecitorului gi sё fie рrечаzчtе de аrt. 4

din Legea cu рriчiге la rispunderea disciplinard ajudecЁtoriloг.
Са rezultat al чегifiсirii аrgчmепtеlоr invocate iп sesizme qi din рrоЬеlе adminisПate,

constat са faptele expuse in sesizare пч intrunesc elementele constitutive ale abateTii

disciplinare, nefiind stabilite саrеча temeiuri геzопаЬilе, саrе аr dеmопstrа intenlia 9i faptul
comiterii de сdtrе judecitorut Ciprian Valah de la Judecitoria Chiqindu, sediul Сепtгч а

abaterilor disciplinaгe, pasibile de апgаjаге а rdsрчпdеrii сопfогm art. 4 alin. (l ) lit. Ь), с) qi i)
din Legea cu рriчirе la rdsрчпdеrеа disсiрliпагй а jчdесйtогilоr.

Argrrmentele contestatiei
Nefiind de acord cu decizia Inspec[iei Judiciaгe пr. l206s-1585p/m din 29 decembrie 2022,

emise ре mагgiпеа sesizirii depuse la 09 decembrie 2022, asupTa ac|iuniloT judecEtorului

Valah Ciprian de la Judecdtoria Chigindu (sediul Сепtrч), d| Gчzuп Valeriu, administгatorul

SRL ,,Guzun V. Е." а contestat-o.

Арrесiегеа Completului de Ехаmiпаrе а Contesta{iilor
Роtгiчit legisla}iei, judecltorul poate Гr tras la rlsрчпdеге disciplinarё doar in cazul in

саrе in геzultаtчl чеrifiсбгilоr аrgчmепtеlоr sesizёrii, s-a constatat existen{a сirсumstапlеlоr
de fapt 9i de drept саrе sИbilesc faptul comiterii abaterii disciplinare de сйtrе judecёtor.

Репtru а rеfiпе sivirqirea unei аЬаtеri disciplinare, necesitЁ stabilit daci аЬаtегеа

disciplinard este prevazuta de lege, dacl in acliunile judecitorului sunt intrunite elementele
constitutive ale acesteia, inclusiv in special latura obiectivi gi subiectivi, iar in lipsa unui
dintre aceste elemente аЬаtеrеа disciplinari пч existй Ei nu poate fi angajatd rdsрчпdегеа

disciplinaгi а judecйtorului.
Potгivit аrt.l alin.(4) din Legea cu рriчirе la statutul j udecёt оrul'ui, judecdtorii iau

decizii iп mod iпdерепdепt si imparlial, ас|iопеаzd ldrd пiсi uп fel de restric|ii, iпfluепlе,
presiuпi, аmепiпldri sаu iпteryeп|ii direcle sаu iпdirecte, diп partea oricdrei autorildIi,
iпсlжiч judiciare.

Potгivit principiilor gепегаlе ale dreptului, nimeni in аfаrа iпstап{еlог judecёtoreEti in
ordinea Ei рrосеdчrа stabilitб de lege, nu este in drept sб se implice in ехаmiпаrеа cauzelor la
instanfele judecitore;ti competente sau sб se ехрчпd аsчрrа legalita{ii Ei temeiniciei
hоtёrАrilоr emise. ExpuneTea asupra legalitdtii qi temeiniciei trnei hotёTiri judecДtoregti, se

аfld in competenta exclusivd а iпStапlеlоr judecatoreýti ierarhic superioare.
IndependenJa judecйtorului impune qi conditia рrоtеjIгii lui de оriсе influen{e,

amenintбri, sЁ beneficieze de libertate profesionali in iпtеrрrеtаrеа legii, in ечаlчагеа faptelor
qi арrесiеrеа рrоЬеlог in fiесаге caz individual, dаr nu in dерепdеп{5 de al|i fасtогi, de

ргеsiuпi, diverse critici, etc.
Tot in acest sens, judecitorul iп ргосеsчl judecnrii cauzei tгеЬчiе s5 decidi liЬеr, fЕri

iпflчеп{d, presiune sau аmепiп|аrе, iаr concluziile, opinia саrе ;i-o fоrmеаzй la efectuarea
justi{iei nu poate fi сепzчrаtй, decit in оrdiпеа сiilоr de atac огdiпаrе gi/sau ехtrаоrdiпаrе

рrечаzчtе de lege, dаr nicidecum nu in cadrul unei чегifiсбri disciplinare.
Рriп сопsidеrагеа iпtеrргеtirilоr поrmеi legii, tгаgеrеа judecitorului la rДsрчпdеrе

disiрliпагё poate fi doar in cazul сопstаtйrii faptului сй, in ехеrсitаrеа atribu[iilor de serviciu
sau in аГаrа асеstога, intenlionat sau din neglijenta grача а comis abaterea disciplinard



рrечаzutа de поrmа art.4 alin.( l ) sau de alin.(2) din Legea cu рriчirе la гйsрчпdеrеа

disciplinar1 а judecdtoгilor.
Inspecfia judiciard rеitеrеаzД сd, dерчпеrеа de Guzчп Vаlеriu а prezentei contesta|ii пu

constituie sufucient temei legal de trаgеrе la rбsрчпdеrе disciplinarб а judecdtorului sesizat ре
art.4 alin.(l) lit.d), е), l), р) Ei alin.(2) din Legea cu рriчirе la rdspunderea disciplinarй а

judecitorilor, счm s-a cerut. Este absolut песеsаr sй persiste elementele constitutive ale

abaterii disciplinare indicate, dar aceasta nu s-a constatat in cadrul сеrсеtirii disciplinare.
iп conformitate cu рrечеdегilе art. |8,2'7-29 din Legea пr. l78 din 25.0'7.2014 cu

ргiчirе la rdsрчпdеrеа disciplinaй а judecitorilor, Completul de Examinare а Contestaliilor
al Colegiului Disciplinar,

нотАкД9тв:
l . Se respinge са пеiпtеmеiай contesta|ia depusб de Guzun Valeriu, administratorul

SЮ ,,Gчzuп V. Е,", impotriva Deciziei Inspecliei judiсiаге пr. l206s-l585p/m din 29

decembrie 2022, emise ре mагgiпеа sesizirii depuse la 09 dесеmыiе 2022, asupra acliunilor
judecйtoruIui Vаlаh Сiрriап de la Judecёtoria Chi9inйu (sediul Сепtгч).

2. Ноtйrбrеа este definitiv1.
3. Ноtаrаrеа se expediazД lоr qi se publici ре pagina web а Consiliului Sчрегiоr

al Magistraturii sm.md
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